

# 经过数月艰难博弈 “脱欧”谈判终于尘埃落定 英欧达成未来关系协议 影响几何？

## H 热点问答

距离“脱欧”过渡期结束只剩一周，经过数月艰难博弈，英国和欧盟以贸易协议为核心的未来关系谈判24日终于尘埃落定，为英国按照原计划在2020年结束“脱欧”过渡期扫清障碍。谈判期限缘何一延再延？最终达成的协议主要涉及哪些内容？展望2021年，英欧关系又将发生哪些变化？



12月24日，在比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部，欧盟负责与英国谈判的首席代表出席新闻发布会。新华社记者 郑焕松 摄

这是12月24日在比利时布鲁塞尔拍摄的欧盟委员会总部大楼前的欧盟旗帜。新华社记者 张铖 摄

### 为何拖至最后一刻

英国今年1月31日正式“脱欧”，随后进入为期11个月的过渡期，双方期待在过渡期内地达成贸易协议。否则，双方贸易自2021年起将回到世界贸易组织框架内，重新实施边检、征收关税等。

9月以来，双方谈判取得了进展，但在渔业、公平竞争等问题上仍存在重大分歧。此后，谈判一直既不破裂，也未突破，这一局面几乎持续到最后一刻。

圣诞前夕，双方连夜谈判，敲定长达2000页的协议文本。据英国媒体报道，英国首相约翰逊和欧盟委员会主席冯德莱恩24小时内5次通电话直接介入谈判。报道援引法国消息人士的话说，英方在欧盟渔船进入英国水域捕鱼方面做出了巨大让步，为最终达成协议清除了障碍。

约翰逊24日下午在社交媒体上发了一张照片，他双手竖起拇指展现胜利姿态，配文说“协议达成”。他在发布会上说，英国掌控了自己的法律和命运，协议对欧洲而言也是好事。

冯德莱恩当天在布鲁塞尔举行的记者会上表示，双方达成了一份公平、平衡的协议，这份协议将确保公平竞争，使欧盟的利益得到保障。

### 协议主要内容有哪些

这份协议为未来英欧关系发展确定方向，除了最重要的贸易协议，还包括附带的渔业、执法、运输、法律以及数据协议等。

根据贸易协议，双方将继续享受零关税、零配额的贸易待遇，这超过欧盟此前和加拿大、日本达成的贸易协议，避免了大规模贸易成本增加。对于受疫情冲击的英、欧经济而言，这份协议无疑是个利好，为众多企业带来确定性。

渔业问题上，欧盟将在5年内减少英国水域捕捞产值的四分之一，英国媒体称这远低于英方最初要求的欧盟应减少80%。

公平竞争方面，如果一方认为另一方采取了不公平竞争行为，可以发起独立的第三方仲裁，而不必完全遵从欧盟司法体系，这被认为是英国的胜利。

目前，这份协议仍需双方议会批准。英国议会将于下周开会投票，而欧洲议会议长萨索利表示，将于明年审议协议。在此之前，欧盟各国需要在年内批准从明年1月1日起到2月底临时实施该协议。

有分析人士表示，达成协议使英欧双方都得到解脱。从明年1月1日起，英国将正式以非欧盟成员国的新身份与欧盟按照新贸易协议从事贸易往来，英欧关系从此翻开新的一页，欧洲政治版图将出现新的变化。

英国工业联合会总干事托尼·丹克表示，该协议为英欧双方经济体“缓解了巨大的压力”。同时，这意味着英国“可以在欧盟以外的基础上开始新的篇章”。

从短期来看，即使有新协议保驾护航，英欧之间的贸易流畅度较英国留在单一市场和关税同盟时仍不可同日而语。如何尽快适应新的贸易关系，是双方政府机构和贸易企业都将面临的挑战。

英国政府已宣布建立边境管控中心，通过先进技术实时监测分析货物和人员入境英国的情况，以便将可能出现的边境混乱降至最低程度。

英国商会总干事亚当·马歇尔表示，协议避免了“无协议脱欧”结

果，让“许多疲惫、担心的企业舒了一口气”，但双方贸易仍面临着“巨大的、新的非关税壁垒”。威尔士农庄协会分析认为，四分之三的威尔士食品和饮料出口目的地是欧盟，明年预计非关税壁垒成本将上升4%至8%。

分析人士指出，由于贸易协议往往涉及的是货物贸易，因此英国的支柱产业之一金融服务业仍将面临“无协议脱欧”的境地，金融服务业在欧盟成员国的准入程度将无法与“脱欧”前相提并论。英国政府预算责任办公室预测，在达成协议的情况下，英国经济15年内将比留在欧盟萎缩4%。

与此同时，在“后脱欧”时代，英国如何在脱离传统欧洲盟友关系的情况下确保自己的政治稳定和国际影响力，如何在国内民粹主义势力抬头的情况下兑现政府当初提出的“全球化英国”设想，仍是一个待解的命题。

（新华社伦敦12月25日电 记者王慧慧 金晶 李骥志）

### 英欧从此一别两宽

## 观天下

### 中外科学家合作 新识别月球上近11万个撞击坑

据新华社12月25日电（记者张建）我国科学家领衔的一支国际研究团队在探月领域再出新成果。该团队在月球撞击坑智能识别和年代标定方面取得突破性进展，新识别月球上近11万个撞击坑，并有超过18000个撞击坑被标定了地质年代。

该研究成果已于22日发表于国际学术期刊《自然·通讯》上。

据介绍，月球撞击坑又被称为“月球化石”，其有效识别和年代估计对于月球地形地貌、地质构造、地质年龄及航天器着陆点锁定等至关重要。

通过该模型，研究人员从嫦娥一

号与嫦娥二号数据中渐进地检测撞击坑，并进一步估计出其地质年龄。据介绍，研究团队新识别109956个撞击坑，数量为公认撞击坑的十几倍，18996个直径大于8千米的撞击坑被标定了地质年代，这些撞击坑贯穿于月球中纬度和低纬度地区。

杨晨说，目前，这些科研成果已扩展并应用于嫦娥五号着陆区小型撞击坑识别。模型的成功应用，对未来月球及行星科学研究具有重要价值。

该项研究工作由吉林大学、中国科学院国家天文台、意大利特伦托大学和冰岛大学课题组合作完成。

### 日本赶在拜登就职前任命驻美大使

日本政府25日任命原驻韩国大使富田浩司出任驻美国大使，当日生效。这一任命赶在了美国当选总统约瑟夫·拜登下月就职前。

日本《朝日新闻》说，不同于惯例，这名新任驻美大使没当过副部长级的外务省事务次官或外务审议官。此举不同寻常。现任驻美大使杉山晋辅曾任外务省事务次官。

拜登在巴拉克·奥巴马政府担任副总统期间，富田出任驻美使馆公使等职务，在民主党内部构筑了人脉。

陈丹（新华社微特稿）

### 一艘偷渡船在突尼斯附近海域沉没 造成至少13人遇难



12月24日在突尼斯法克斯港，海岸警卫队成员在偷渡者的尸体旁工作。突尼斯民防部门24日说，一艘运送偷渡者的船只日前在突尼斯东南部海域沉没，突尼斯民防部门24日在该海域已发现13具偷渡者的尸体。新华社/美联

### 关注全球抗疫

## 多国发现变异新冠病毒 防疫管控加码



一名女子在德国柏林接受新冠病毒检测。新华社/法新

非洲疾病预防控制中心24日说，在尼日利亚出现一种新的变异新冠病毒，具体情况有待进一步调查。

进入12月以来，已有三个国家报告发现了变异新冠病毒。

### 尼日利亚出现新变异病毒

非洲疾控中心主任约翰·肯格松在24日举行的线上新闻发布会上说，尼日利亚出现的应该是一种单独的变异毒株，与先前在英国和南非发现的变异病毒没有关联。

非洲疾控中心数据显示，尼日利亚近期新冠确诊病例激增。肯格松说，尚无证据显示新发现的变异毒株是导致感染率上升的原因，目前关于这一

变异病毒的数据有限。

目前尼日利亚已公布新变异毒株的基因序列，相关机构会研究更多样本。

英国政府本月14日公布，发现名为“VUI-202012/01”的变异新冠病毒。初步分析表明，这一变异的新冠病毒可能更容易人际传播。

23日，英国宣布发现了另一种变异新冠病毒。英国政府说，与前一种变异病毒“VUI-202012/01”相比，新的变异病毒传播能力更强，变异程度更大。另外，新变异病毒感染的两个病例均与近期的南非旅行有关。

南非卫生部先前表示，一种名为“501.V2”的变异新冠病毒可能是该国

近期病毒传播加速的原因之一。

### 多国迅速采取应对措施

世界卫生组织专家21日在日内瓦总部说，尽管新冠疫情暴发以来病毒已出现数次基因突变，但目前尚无任何证据表明新的变异毒株会导致疾病的严重程度增加，也无证据表明变异会使病毒性更高或损害诊断方法、疫苗的有效性等。

世卫组织首席科学家苏米娅·斯瓦米纳坦强调，在持续监测病毒基因变化情况的同时，重点要降低病毒传播速度。病毒传播越多，发生变异的几率就越大。不能让病毒在人群中传播失控，这样才能降低基因突变的发

生率。

目前全球多个国家已针对变异新冠病毒迅速采取应对措施。

一些国家对来自英国和南非的航班发布禁令，对来自这两个国家的旅客实施更严格的入境限制。

美国疾病控制和预防中心24日也要求，从28日起所有来自英国的航班乘客需提供乘机前72小时内的新冠病毒检测阴性报告。

英国近期已多次收紧疫情防控措施。原定圣诞节限制“放松期”被迫取消，目前包括首都伦敦、英格兰东南部和东部部分地区的疫情防控级别已调升至最高的第四级。

（据新华社北京12月25日电）

美国

### 一“超级传播者” 或致7人死亡、逾300人隔离

此人引发。第一次有7人死亡，第二次导致逾300人自行隔离。

俄勒冈州自11月以来疫情恶化，截至本月22日全州有10.5万感染病例，死亡病例逾1300例。其中道格拉斯县有1315人感染新冠病毒，被界定为当地病毒传播“极其危险”的29个县之一。

袁原（新华社微特稿）

韩国

### 日增新冠确诊病例数创新高

据新华社首尔12月25日电 韩国中央防疫对策本部25日通报，该国24日新增新冠确诊病例1241例，刷新疫情暴发以来单日新增确诊病例数最高纪录，累计确诊54770例。

新增病例中本土感染病例为1216例，境外输入病例为25例。在本土病例中，644例发生在首尔、仁川、京畿道等首都圈地区，其中首尔市新增550

例，创当地疫情暴发以来新高。

有分析认为，首尔东部看守所出现群体感染事件是导致24日新增病例数大幅上升的主要原因。这个看守所24日报告新增确诊病例288例。

本月8日起，韩国政府把首都圈地区防疫级别从2级提升至2.5级，其他非首都圈地区从1.5级提升至2级，暂定实施3周。

### 在世最长奥运冠军即将百岁

在世最长奥运冠军运动会冠军、匈牙利老人阿格奈什·凯莱蒂明年1月9日将迎来百岁生日。

凯莱蒂一生的经历不亚于一部剧情曲折的电影。作为一个犹太人，她在纳粹统治期间侥幸躲过大屠杀。作为一名优秀的体操运动员，她赢得过10块奥运奖牌，其中包括5块金牌。大部分奖牌是在她30岁以后获得，与她同场较量的对手年龄大多只有她的一半。

凯莱蒂1939年入选匈牙利国家队，次年夺得全国冠军。1940年晚些时候，她因为是犹太人被禁止参加任

何体育活动。纳粹德国1944年3月占领匈牙利后，凯莱蒂靠一名女仆的掩护逃到乡下，躲过浩劫，并定期跑步保持健康。她的父亲和几名亲戚在奥斯威辛集中营中遇难。

法新社说，凯莱蒂目前患阿尔茨海默病，短期记忆不太好，但精神不错，充满活力。

她边翻看为纪念她百岁生日出版的新书《体操皇后阿格奈什·凯莱蒂的100年》，边开玩笑说，护理员不让她做一字马的动作，“说不适合我这个岁数的人做”。欧飒（新华社微特稿）

### 巴黎圣母院大火后首开平安夜音乐会

法国巴黎圣母院火灾后首次“平安夜”唱诗班音乐会24日晚播出。歌手戴安全帽，穿连体工装，以显示这座大教堂仍在重建。

音乐会录制过程“非常令人感动”，大提琴演奏家戈蒂埃·卡皮桑接受法国新闻广播电台采访时说，“这是巴黎圣母院遭遇火灾后我们大家第一次回到那里”。

巴黎圣母院位于巴黎市中心塞

纳河畔，始建于13世纪，是著名旅游景点，2019年4月15日起火，尖塔倒塌、屋顶焚毁。法国总统埃马纽埃尔·马克龙希望五年内修复这座哥特式地标建筑。

只是，迄今大多数工程集中在如何确保建筑安全，包括清理尖塔和屋顶焚烧后产生的污染物。维修期间，巴黎圣母院暂不对外开放，弥撒取消。陈丹（新华社微特稿）